

狂轰滥炸



一辆救护车赶到爆炸现场 新华社/法新

黎巴嫩多处遭炸

以色列空军飞机14日向贝鲁特国际机场跑道发射导弹并轰炸了机场南部不远的一座桥梁。贝鲁特国际机场13日曾遭以军轰炸,部分跑道被毁,已被迫关闭。机场官员说,机场3条跑道中的一条14日上午遭到两枚以色列导弹袭击。

黎巴嫩安全人士14日说,在过去的一夜中,以色列战机轰炸了贝鲁特到大马士革的主要高速公路,加强了对黎巴嫩陆海空的封锁,还轰炸了贝鲁特郊区,有3名黎巴嫩人在袭击中丧生,40人受伤。

黎巴嫩警方说,自从以色列于12日开始袭击黎巴嫩目标以来,共有60名黎巴嫩平民丧生,170人受伤。黎巴嫩真主党游击队说,一名真主党游击队成员被以军打死。

目击者称以色列海军炮击了贝鲁特南部一电厂附近的沿海公路,他们看到电厂燃料仓库起火冒出了黑烟。

路透社报道说,黎巴嫩东部地区的几个移动电话信号中转站也遭到以军空袭。以军还轰炸了黎巴嫩东部的一个巴勒斯坦游击队基地,但无人员伤亡报告。

威胁清除纳斯鲁拉

以内政部长龙尼·巴龙说,以军的行动表明真主党和黎巴嫩政府将为火箭袭击以色列付出代价。以色列军队指挥官和以政府官员还表

以色列空军14日再次空袭黎巴嫩贝鲁特国际机场,同一天,黎巴嫩的公路、电站和通讯中转站等也遭到以军攻击。黎巴嫩真主党则向以色列北部地区发射了几枚火箭。双方冲突已造成多人伤亡,其中绝大多数是平民。

示,不排除袭击真主党总书记赛义德·哈桑·纳斯鲁拉。以《新消息报》网站援引巴龙的话说,纳斯鲁拉“自己宣判了自己,最近这些天,他应该找不到人寿保险公司”。

以总理提出停火三条件

以色列总理奥尔默特14日列出了3个停火条件:黎巴嫩释放被抓的两名以色列士兵;停止用火箭袭击以色列;执行联合国关于解除真主党游击队武装的决议。

以色列境内火箭乱飞

以色列军方14日说,在过去48小时内,真主党游击队向以色列发射火箭超过185枚,炸死两名以色列平民,炸伤超过100人。仅在14日,黎巴嫩武装人员就从黎南部向以色列北部7个地区发射了至少50枚火箭。

以色列军方一名发言人说,仅在30分钟内,塞费德等3个城镇就挨了20枚火箭。

塞费德镇的一个公寓当

天被火箭直接击中,造成10人受伤,在北部地区的另一城镇,一枚落到汽车边的火箭造成一人受伤。

救援人员说,塞费德等3个城镇的11名伤者中一人伤势严重。

相对于以军的导弹,来自黎巴嫩的火箭不甚精准,但值得注意的是以色列第三大城市海法已遭两枚火箭袭击,以往发射自黎巴嫩的火箭从未到达如此远的地点。美联社评论说,海法遭袭可能使以色列人的不安全感觉增加,进而会增加要以军加强攻势的压力。

以第三大城市首度遭袭

7月13日夜,以色列第三大城市海法首次遭到了来自黎巴嫩境内的火箭弹的袭击,这也是迄今为止以境内目标遭遇的射程最远的火箭弹袭击。截至目前,尚没有人员伤亡的报告。

真主党事后否认对此事负责。就在此前一天,该武装组织还向以北部城市发射了十几枚火箭弹,造成至少2人死亡,120多人受伤。

以色列驻美国大使丹尼·阿亚隆当天指出,针对海法的袭击标志着以黎冲突已经“大幅升级”。

据报道,以政府目前正在就海法遇袭事件进行讨论。一旦政府官员认为真主党将会大量使用远程火箭弹袭击本土,他们可能将考虑派遣地面部队深入黎巴嫩。

马震(新华社供本报特稿)

【反应】

美国:挺以

美国总统布什对以色列政府的军事行动表示支持,认为后者有权捍卫国家安全,并谴责真主党“阻碍和平进程的恐怖主义行径”。

但是,布什同样也担心,以行动可能会导致黎巴嫩政府民主进程土崩瓦解。

欧盟:谴责

欧盟对以色列目前的举动非常不满。他们严厉谴责以军正使用“不恰当的手段”引发地区危机。

阿盟:商讨对策

阿拉伯联盟则准备于15日在埃及首都开罗召开一次紧急会议商讨对策。

黎总理:求助布什

14日来自黎巴嫩总理办公室的一份声明说,美国总统布什与黎巴嫩总理福阿德·西尼乌拉通了电话,“布什总统保证将向以色列施加压力,以限制目前军事行动给黎巴嫩造成的损失,并让平民和无辜者免受伤害。”这份声明说。

【链接】

黎巴嫩真主党

1982年以色列入侵黎巴嫩期间成立,黎巴嫩什叶派政党,与伊朗关系密切。拥有民兵约5000人,集中在黎南部地区。

2006年4月,美国和以色列把真主党定义为“恐怖组织”。真主党在黎巴嫩国民议会128个席位中占14个,政府中有两名部长来自真主党。

【分析】

叙成以第三打击目标?

以色列专家警告政府留心伊朗和叙利亚。报道说,鉴于叙利亚长期以来都在暗中支持真主党以及哈马斯,一些专家猜测叙利亚可能会成为以色列的第三个打击的目标。

据报道,伊朗总统内贾德14日致电给叙利亚总统阿萨德

就目前的中东形势交换了意见。内贾德说,如果以色列袭击了叙利亚,这将被视为是对整个伊斯兰世界的“攻击行为”,后者势必会予以“坚决回应”。

此外,内贾德还在与黎巴嫩总统拉胡德通电话时表示:“伊朗将站在黎巴嫩一边。”

以色列如何收场?



7月14日,全副武装的以色列安全人员在耶路撒冷老城附近警戒。 新华社记者 刘立伟 摄

“如果以色列没能在小小的加沙地带找到人质,就更不用说在真主党的地盘上了。”政治评论家拉菲克·纳斯鲁拉说。

“除了交换人质,以色列别无选择,真主党不会轻易放弃。”一名中东问题专家接受美国有线电视新闻网(CNN)采访时说。当主持人问道,“以色列方面拒绝与真主党对话?”这名专家连连摆手说:“相信我,双方之间一定有接触,也许是通过第三方。”

国际危机研究组织智库帕特里克·埃尼指出,以色列大打出手,将在黎巴嫩内部深化真主党支持者与反对者之间的裂痕,但真主党将因此把两名以色列人质抓得更牢。“不通过交换人质就想换回士兵,根本不可能,”他说,“那样的话,以色列在国际和国内层面都将成为失败者。”

以色列内部,也传来呼吁交换人质的声音。以色列主流媒体《国土报》13日发表社论,题为“对第二次黎巴嫩战争说‘不’”。

不但如此,社论还批评以色列政府从一开始不同真主党谈判,才导致今日局面。

以色列为何大动肝火

三名士兵被绑,为何激起以色列政府如此大规模报复?

目前以色列联合政府存在的理论核心,是“单边撤离”计划。反对这项计划者称,“单边撤离”之后,难保以色列安全。

以色列士兵被绑,恰恰击中了“单边撤离”的软肋。以色列政府认为,纵然“撤离”,军事上占绝对优势的以色列能够对撤离后的地区保持“威慑力”,而对方成功掳走以色列士兵,证明这种威慑力渐渐消退。

黎巴嫩南部与加沙地带情况相似,以色列军队分别于2000年、2005年“单边撤离”,而那里的反以武装都没有放下武器。

人质危机迫使以色列政府思考:如何解决“单边撤离”后地区的安全问题?

以色列巴尔伊兰大学教授杰拉德·M·施泰因贝格指出,以色列总理奥尔默特不再信任埃及和巴勒斯坦当局,以色列要自己干。

周轶君(新华社供本报特稿)



在真主党发射火箭命中目标后,以色列军方紧急处理现场